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REVISTA PERSPECTIVA EDUCACIONAL, FORMACIÓN DE PROFESORES
Para: María Verónica Leiva Guerrero,  Editora de Revista Perspectiva Educacional

Fecha: 
Titulo del Manuscrito:

Estimado(s) Autor(es)

Agradecemos  su  colaboración  en  nuestra
revista  Perspectiva  Educacional,  formación  de profesores. Para poder agilizar el proceso de publicación requerimos la aprobación firmada del presente acuerdo de cesión de derechos de autor. El acuerdo debe ser firmado por el autor y por cada co-autor y deberá ser devuelto a la brevedad.

El/los Autor(es)  por  el presente  acuerdo,
transfiere  a  la  Pontificia  Universidad  Católica  de Valparaíso (conocido como el “editor”),  los derechos completos y exclusivos del derecho de autor,  incluyendo pero no limitado el derecho de publicar, re-publicar, transmitir, vender, distribuir y utilizar el  material contenido en las ediciones electrónicas de revista Perspectiva Educacional,  formación de profesores así como también de todos los trabajos derivados de éste a nivel global,  en  todos los idiomas y medios de expresión conocidos y que podrán desarrollarse en el futuro, y además permitir que otros lo hagan.

No   obstante   lo   mencionado   anteriormente,   el   Autor(es)   retiene   los   otros   derechos patrimoniales  (excepto  derechos  de  autor),  como  los  derechos  de  patente,  en  cualquier proceso, procedimiento o artículo de manufactura descrito en la Colaboración.
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